
Род ныя та по ні мы �

Наш чы тач ро біць над звы чай па трэб ную 
і вы са ка род ную спра ву: ства рае 
свое асаб лі вы ле та піс бе ла рус кіх 
па се лі шчаў, з які мі ў роз ныя пе ры я ды 
жыц ця звя заў яго лёс. Упэў не ны, што 
ма тэ ры ял, са бра ны на мяс цо вас ці, 
са мы каш тоў ны і аб' ек тыў ны. Ён уня се 
знач ны ўклад у ства рэн не гіс то ры-
ка-куль тур на га зво ду «Бе ла рус кая 
та па ні мія». Кож ная з на зва ных у ліс це 
вё сак мае сваю гіс то рыю, у кож най 
наз вы ад мет нае па хо джан не.

Вёс ка Па лон ка. Ся ло Па лон ка ў ста ра бе ла рус-
кіх пісь мо вых пом ні ках упер шы ню згад ва ец ца ў 
па чат ку XVІ ста год дзя як ула дан не Са пе гаў. Шмат 
гіс та рыч ных, ча сам лё са вы зна чаль ных, па дзей звя-
за на з гэ тым мес цам. Так, у 1506 го дзе ў ва ко лі цах 
па се лі шча Па лон ка вой скі на ча ле з гет ма на мі Мі-
ха і лам Глін скім і Ста ні сла вам Кіш кам раз гра мі лі 
та тар. Паз ней, пад час Тры нац ца ці га до вай вай ны 
(1654–1667), 28 чэр ве ня 1660 го да, на гэ тым мес цы 
ад бы ла ся вя лі кая біт ва, у вы ні ку якой аб' яд на ныя 
сі лы Рэ чы Па спа лі тай пад ка ман да ван нем гет ма наў 
Паў ла Са пе гі і Стэ фа на Чар нец ка га ўшчэнт раз бі лі 
мас коў скае вой ска на ча ле з ва я во да мі Зме е вым, 
На шчо кі ным, Тру бяц кім, Ха ван скім і Шчар ба та вым. 
Пры гэ тым ра сій скія сі лы пе ра ўзы хо дзі лі (46 ты сяч) 
больш як у тры ра зы (15 ты сяч) вой ска ВКЛ.

Важ най па дзе яй у гра мад скім ду хоў ным жыц ці 
вёс кі бы ло за сна ван не ў 1680 го дзе да мі ні кан ска га 
кляш та ра, які пра іс на ваў у Па лон цы 150 га доў, у 
па чат ку XX ста год дзя тут бы ла па бу да ва на драў-
ля ная царк ва. З 2-й па ло вы XX ста год дзя Па лон-
ка ста ла свое асаб лі вым аду ка цый ным цэнт рам: у 
вёс цы дзей ні ча лі дзве яў рэй скія шко лы, а так са ма 
цар коў на-пры ход скія шко лы і па пя чы цель ствы, а 
ў па чат ку XX ста год дзя бы ло ад кры та на род нае 
ву чы лі шча.

Не аб мі ну лі вёс ку бо кам рэ ва лю цый ныя і ва ен-
ныя па дзеі XX ста год дзя. Та кім чы нам, гіс то рыя 
гэ тай вёс кі за слу гоў вае та го, каб быць уша на ва най 
у кні зе. Спа дзя ю ся, што но вае вы дан не ад крые 
чы та чам шмат лі кія не вя до мыя ста рон кі з жыц ця 
ле ген дар на га па се лі шча.

Наз ва вёс кі Па лон ка па хо дзіць ад геа гра фіч на га 
тэр мі на. У су час най бе ла рус кай мо ве па лон кай на зы-
ва ец ца не за мерз лы або рас та лы ўчас так ле дзя ной 
па верх ні ра кі або во зе ра. Су стра ка ец ца геа гра фіч ны 
тэр мін па лон ка і ў на род ных га вор ках бе ла ру саў. Так, 
на паў ноч ным ус хо дзе і ўсхо дзе Бе ла ру сі па лон кай 
на зы ва юць част ку во зе ра, дзе вы хо дзяць пад зем-
ныя во ды. На тэ ры то рыі Цэнт раль на га і За ход ня га 
Па лес ся мяс цо выя жы ха ры ўжы ва юць сло ва па лонь 
для аба зна чэн ня чыс та га, ад кры та га мес ца без ле су 

і хмыз ня ку, сва бод на га для па шы або кась бы. Па ка-
заль на, што сло ва па ло ня су стра ка ец ца ў боль шас ці 
сла вян скіх моў: у поль скай мо ве яно аба зна чае лу-
жок у ле се; у чэш скай — раў ні ну; плас ка гор'е; пля-
цоў ку ў га рах; у сла вен скай — аль пій скі луг, па шу, 
у серб скай і хар вац кай — вя лі кую па ля ну ў ле се. 
Та по нім Па лон ка і ад на ка ра нё выя наз вы Па ла неч ка, 
Па ла ні ца, Па лан ная, Па лонск су стра ка юц ца на тэ ры-
то рыі Свіс лац ка га і Ка рэ ліц ка га ра ё наў Гро дзен скай 
воб лас ці, у Кры чаў скім ра ё не Ма гі лёў скай воб лас ці і 
Пру жан скім ра ё не Брэсц кай воб лас ці. Ад най мен ныя 
наз вы на се ле ных пунк таў і мік ра аб' ек таў шы ро ка 
рас паў сю джа ны і за ме жа мі Бе ла ру сі.

Вя до мы ге ог раф В. Жуч ке віч да пус каў су вязь 
наз вы па лон ка з па няц цем па лон і вы каз ваў гі по-
тэ зу, што так маг лі на зы вац ца па се лі шчы па лон ных 
та та раў у XVІ ста год дзі. Ад нак, на на шу дум ку, гэ-
тую вер сію нель га лі чыць праў да па доб най.

Вёс ка Ру да-Явар ская. На кар це Бе ла ру сі па се лі-
шчы з наз вай Ру да су стра ка юц ца ў роз ных рэ гі ё нах 
кра і ны: Іва цэ віц кі ра ён Брэсц кай воб лас ці, Мёр скі ра-
ён Ві цеб скай воб лас ці, На ва груд скі, Сло нім скі ра ё ны 
Гро дзен скай воб лас ці. На Гро дзен шчы не азна ча юц-
ца тры са стаў ныя най мен ні, у склад якіх ува хо дзіць 
кам па нент Ру да: Лі пі чан ская Ру да (Мас тоў скі ра ён), 
Явар ская Ру да (Дзят лаў скі ра ён), Но вая Ру да (Гро-
дзен скі ра ён). Амаль на ўсёй тэ ры то рыі на шай кра і ны 
за свед ча ны наз вы дроб ных геа гра фіч ных аб' ек таў, 
утво ра ныя ад сло ва ру да. Ру дой на зы ва ец ца па ля на 
ў ле се (Ля ха віц кі ра ён Брэсц кай воб лас ці), уро чы шча 
(Брас лаў скі ра ён Ві цеб скай воб лас ці, Ва ло жын скі 
ра ён Мін скай воб лас ці). Вель мі шмат ад на ка ра нё вых 
най мен няў ад зна ча ец ца ў роз ных ра ё нах кра і ны: Ру-
да він ка (лес), Ру да ель (се на жаць ка ля рэч кі), Ру дая 
Лу жа (па ша), Ру дзі ца (ба ло та), Рудзь ма (се на жаць), 
Ру до ві на (лес) і ін шыя. Най больш ве ра год на, што 
ўсе гэ тыя най мен ні пра ма або ўскос на па каз ва юць 
на мес цы, дзе за ля гае пры род ная мі не раль ная сы-
ра ві на — ру да. Ру дой у мяс цо вых га вор ках на зы ва-
юць так са ма ба лот ную ва ду чыр во на-бе ла га ко ле ру, 
якая з'яў ля ец ца свед чан нем за ле жаў жа лез най ру ды. 
Наз ву Ру да ча сам атрым лі ва лі і рэч кі, якія вы ця ка лі 
з ба лот з «ір жа вай» ва дой. Азна чаль ны кам па нент 
Явар ская ўтво ра ны ад наз вы па се лі шча Явар.

Вёс ка Кап ці. У асно ву наз вы вёс кі па кла дзе на 
наз ва ка лек ты ву, да дзе ная па мя нуш цы за сна валь-
ні ка ро ду або пер ша па ся лен ца. Па хо дзіць гэ та най-
мен не ад імя-мя нуш кі Ко паць. Ко паць у не ка то рых 
бе ла рус кіх га вор ках — гэ та са жа, ку ро дым. Ве-
ра год на, та кую мя нуш ку да лі за сна валь ні ку ро ду 
па асаб лі вас цях яго знеш ня га вы гля ду. Проз ві шча 
Ко паць ня рэд ка су стра ка ец ца ў су час най іме на-
с лоў най сіс тэ ме бе ла ру саў.

P. S. Ша ноў ныя чы та чы! Вас ці ка віць, што 
азна чае наз ва го ра да, вёс кі ці мяс тэч ка, у якіх 
вы жы вя це? А мо жа, той мяс цо вас ці, ад куль 
вы ро дам? Вам хо чац ца ве даць, ад куль пай-
шлі най мен ні пэў ных уро чы шчаў, ля соў, азёр, 
што раз мя шча юц ца ў ва шай мяс цо вас ці? Та ды 
да сы лай це свае ліс ты з пы тан ня мі на ад рас: 
220013, г. Мінск, вул. Б. Хмяль ніц ка га 10 а, га зе та 
«Звяз да» або на элект рон ную пош ту іgumenskі@
maіl.ru, з па зна кай «Ігу мен скі тракт. Род ныя та-
по ні мы».

Па лон ка,
Ру да-Явар ская, Кап ці 

Я даў но ма рыў да ве дац ца гіс то рыю па хо джан ня на зваў вё сак, у якіх па жыў і па пра ца ваў за 
свае 83 га ды. Я на стаў нік ма тэ ма ты кі, вы кла даў у роз ных вяс ко вых шко лах Бе ла ру сі. Ця пер, 
вый шаў шы на пен сію, стаў збі раць ма тэ ры я лы пра гэ тыя вёс кі.

Пра шу на дру ка ваць у «Звяз дзе» гіс та рыч ныя звест кі пра вёс ку Па лон ка бы ло га На ва мы-
шан ска га, а ця пер Ба ра на віц ка га ра ё на. Да рэ чы, у 2011 го дзе па ба чы ла свет кні га пад наз вай 
«Вёс ка Па лон ка і на ва кол ле» на кла дам у 150 асоб ні каў — яны хут ка ра зы шлі ся, та му праз год 
кні га пра вё сач ку бы ла пе ра вы да дзе ная.

У 1959–1965 га дах я пра ца ваў у вёс цы Ру да-Явар ская (пра яе так са ма пла ную вы даць кні-
гу) і Кап ці Дзят лаў ска га ра ё на. Да ве дац ца штось ці пра па хо джан не іх на зваў так са ма бы ло б 
вель мі ці ка ва.

Га зе ту «Звяз да» я вы піс ваю даў но, і чы таю ўсе ну ма ры. Та му бу ду ча каць ад ка зу.
Аляк сей ШЧАР БА ЦЭ ВІЧ.

Ко паць у не ка то рых бе ла рус кіх га вор ках — 
гэ та с а жа, к у ро дым. В е ра год на, т а кую 
мя нуш ку д а лі з а сна валь ні ку ро  ду п а 
асаб лі вас цях я го зн еш ня га вы  гля ду.

На вашы пытанні адказвае старшыня Рэспубліканскай 
тапанімічнай камісіі пры НАН Беларусі Ігар КАПЫЛОЎ
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